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V důsledku skonštituovania a prehlbovania socialistických výrobných vzfahov 
došlo k podstatným revolučným premenám v živote našej společnosti. Od zá­
kladu sa změnila jej sociálnotriedna štruktúra a v nej postavenie jednotlivých 
tried, vrstiev a skupin.

Jedným z najvýraznejších prejavov týchto zmien bol vznik a sformovanie 
sa triedy družstevných rolníkov. „Uskutečněním leninského družstevného plánu 
sa odohrali převratné změny na našej dědině, v živote celej krajiny. Vznikla 
nová trieda družstevného rolnictva. Ani tento proces nebol bez bolestí a ťaž- 
kostí, ale strana neustúpila před nijakou překážkou. Dósledne splnila smernicu 
IX. zjazdu KSC, na ktorom sa vyhlásilo: «Nebude u nás socializmu bez pře­
chodu dědiny k socializmu». Len tak sme mohli vybudovat pevné základy 
socialistického zriadenia v našej vlasti“ [XVI. zjazd 1981 : 32].

Trieda družstevných rolníkov sa v súčasnosti vyznačuje takými charakteri­
stickými znakmi, ako je rovnaký vztah k družstevnému vlastníctvu výrobných 
prostriedkov, uplatňovanie socialistického principu odmeňovania podlá množ­
stva, kvality a spoločenského významu práce, má spoločné záujmy, ciele a ide­
ály s robotníckou triedou a inteligenciou. V oblásti světonázoru a ideologie do- 
chádza k viditelnému osvojovaniu si socialistického uvedomenia a morálky a 
k rozvíjaniu aktívneho a uvědomělého přístupu k realizácii cielov a programu 
Komunistické] strany Československa.

Proces formovania triedy družstevných rolníkov však neprebieha iba v so- 
ciálno-ekonomickej oblasti, ale kontinuitne s tým aj vo sféře ich vedomia, 
myslenia a poznania, v utváraní ich novej životnej orientácie. Napriek spo­
lečným črtám s robotníckou triedou a inteligenciou jestvujú v tomto procese 
aj niektoré osobitosti, ktoré vyplývají! z odlišného postavenia družstevných 
rolníkov vo výrobných vzťahoch, zo skupinovo-družstevnej formy vlastníctva 
výrobných prostriedkov, z charakteru a obsahu ich práce, ako aj zo spósobu 
osvojovania si socialistického uvedomenia a morálky.

Zároveň třeba braf do úvahy aj historické a sociálnotriedne aspekty posta­
venia pracujúceho rolnictva za kapitalizmu, v období uskutočňovania kolekti- 
vizácie pofnohospodárstva, ako aj osobitost utvárania jeho spósobu života za 
socializmu. Iba na základe takéhoto komplexného přístupu je možné posúdiť 
změny, ku ktorým došlo v živote rofníctva, najma v jeho politickom vědomí, 
v systéme životných a mravných hodnot, cielov a ideálov.

Spoznať súčasný stav a tendencie formovania politického vedomia družstev­
ných rolníkov nie je možné bez precíznejšieho vymedzenia tohto pojmu, zvlášt­
ností jeho odrazu, náplně a prejavu.

Pod pojmom politické vedomie rozumieme súhrn názorov, predstáv, ideí a 
teorií, v podobě ktorých příslušníci robotníckej triedy, triedy družstevného 
rolnictva a inteligencie odrážajú a uvedomujú si svoje postavenie v politických 
vzťahoch společnosti, svoje záujmy a požiadavky, ciele a program KSC, zame- 
raný na budovanie socialistické] g komunistické] spoločnosti.
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Specifickosť politického vedomia vystupuji" predTivšetkým v týchto aspek- 
toch:
— Naj výraznějšíe a najbezprostrednejšie sa v ňom odrážajú změny v ekono- 

mickej základní života fudí. V týchto intenciách sa revolučně premeny 
v sociálno-ekonomických podmienkach života družstevných rolníkov súvi- 
siace s rozvojom JRD odrážajú v ich politickom vědomí. Na tomto základe 
si družstevní rolníci utvárajú svoje postoje, čo sa prejavuje aj v ich spolo- 
čensko-politickej angažovanosti;

— Pokial je triedny aspekt vo všetkých formách spoločenského vedomia ich 
imanentnou súčasťou, tak v politickom vědomí triednosť a straníckosť tvoří 
jeho najvlastnejšiu podstatu. V dósledku toho má politické vedomie určujúci 
vplyv na ostatně formy spoločenského vedomia. To ale neznamená, že vzťah 
ostatných foriem spoločenského vedomia je k politickému vedomíu indife- 
rentný. V súčasnosti aj u družstevných rofníkov pozorujeme silnejúci vplyv 
védy, morálky a marxisticko-leninského učenia na tvorbu ich politického 
uvedomenia a celkovej žívotnej orientácie.

Politické vedomie jednotlivcov, alebo společenských skupin, je fakticky spro- 
stredkovaným odrazom ich spoločenského bytia, predovšetkým politických 
vzťahov danej spoločnosti. ■

Na báze upevňovania a prehlbovania socialistických výrobných vzťahov 
v polnohospodárstve došlo a dochádza k vytváraniu priaznivých objektívnych 
podmienok pre ciefavedomé formovanie politického vedomia družstevných rof- 
nikov. Třeba mať přitom na zřeteli, že socialistické výrobně vzťahy v pofno- 
hospodárstve prechádzajú určitými etapami rozvoja a vyzrievania. Například 
v počiatočnom období kolektivizácie išlo o víťazstvo a upevnenie socialistických 
výrobných vzťahov na dědině. Politickým a sociálno-ekonomickým dósledkom 
tohto procesu bolo odstránenie vykorisťovania, majetkových a sociálnych roz- 
dielov, nastolenie společenských vzťahov založených na socialistických zása­
dách spolunaživania.

V šesťdesiatych rokoch išlo o rozvoj a posilnenie materiálno-technickej zá­
kladné pofnohospodárskej výroby, zdokonafovanie systému riadenia, organizácie 
práce a spósobu odmeňovania. To viedlo k ekonomickej stabilizácii a lepšej 
prosperitě JRD. -

V súčasnom období ide o zabezpečenie vysokej produktivity a kvality všetkej 
práce na báze přechodu od extenzívneho na intenzívny, rozvinutější a efektiv­
nější spósob hospodárenia.

Obsahem tohto procesu je přechod k váčšej špecializácii a kooperácii vo vý­
robě, založenej na modernej strojovej technologii a dokonalejšom spósobe ria­
denia a organizácie práce.

Formou tohto procesu je spájanie JRD do váčších výrobnoekonomických cel- 
kov, ako výrobno-ekonomického základu pre vznik agropriemyselného kom­
plexu.

Spoločenským dósledkom tohto procesu je rast úrovně zospoločenštenia vý­
robných prostriedkov, zbližovania a „zrastanie“ družstevnej formy vlastníctva 
so všeludovou (štátnou) formou.

Na báze rozvoja socialistických výrobných sil a výrobných vzťahov v pofno- 
hospodárstve, na základe využívania velkovýrobných foriem výroby došlo 
k výraznému rastu a upevneniu životnej úrovně členov a pracovníkov JRD, 
k zabezpečeniu ich sociálnych istót, práv a slobod.

Pozitivně v tomto zmysle pósobia také opatrenia zo strany socialistického 
státu, ako je dóchodkové zabezpečenie družstevných rolníkov, bezplatná lekár- 
ska starostlivost, starostlivost o matky s dětmi a mladé manželstvá. Tieto a
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ďalšie sociálně opatrenia a istoty priaznivo ovplyvňujú formovanie myslenia 
a konania družstevných rolníkov. Sú zároveň sociálnoekonomickým základom 
utvárania a prehlbovania ich politického uvedomenia.

Formovanie politického vedomia je však zložitý, mnohostranný a protirečivý 
proces, ktorý je okrem materiálnych podmienok určovaný a modifikovaný sub­
jektivnými predpokladmi a dispozíciami rudí. Do určitej miery tu pósobi aj 
historickokultúrna podmienenosť tohto procesu. V tomto zmysle v našej analýze 
prihliadame predovšetkým na to, že rolnictvo za kapitalizmu a před započatím 
kolektivizácie dědiny nemálo svoju vlastmi, osobitnú ideológiu. Jeho vedomie 
bolo pod silným vplyvom maloburžoáznych teorií, agrárnických názorov a ná­
boženstva. Intenzita tohto vplyvu na vedomie a morálku rolnictva bola značné 
odlišná a diferencovaná z hradiska jeho postavenia vo vtedajších společen­
ských vzťahoch. Kým privilegované a vykorisťujúce skupiny rolnictva takmer 
jednoznačné stáli na pozíciách vtedajších buržoáznych myšlienkových prúdov, 
tak vykořisťovaná část (dědinská chudoba), kovorolníci a malorornici spontán­
ně tiahli a prikláňali sa k pokrokovým názorom hlásaným predvojom robot­
níckej triedy a všetkých pracujúcich — Komunistickou stranou Českoslo­
venska.

KSC od svojho vzniku věnovala prvoradú pozornost triednemu zvázku ro­
botníckej triedy s pracujúcim rořníctvom. V oblasti výchovy vychádzala z le- 
ninskej tézy o potrebe cielavedomého a systematického vnášania a fixácie so­
cialistického uvedomenia do radov pracujúceho a zbedačovaného rolnictva. Vy­
užívala přitom sociálně cítenie, snahu po oslobodení a zlepšení životných pod­
mienok, revolučně tužby po zmene postavenia, teda všetky progresivně prvky 
v světonázore, morálke a politickom uvědomění najrevolučnejšej časti pracu­
júceho rolnictva.

Toto zvýšené úsilie zo strany KSC prinieslo pozitivně výsledky nielen v ob­
dobí kolektivizácie dědiny, kedy išlo o zásadný revolučný přelom v živote rol­
nictva, ale aj v dalších etapách rozvoja socialistickej polnohospodárskej velko­
výroby. S odstupem času možno jednoznačné konštatovať, že bez nezištnej po­
moci robotníckej triedy a socialistického štátu, bez intenzívnej politicko-vý- 
chovnej práce strany by nebolo možné dosiahnúť také významné úspěchy v ko- 
lektivizácii polnohospodárstva, v rozvoji socialistickej polnohospodárskej vel­
kovýroby a tým aj vo formovaní politického uvedomenia družstevných rofni- 
kov a ostatných pracovnikov JRD.

V súvislosti s uskutečněním socialistickej kolektivizácie polnohospodárstva 
sa začalo postupné meniť a utvárať aj politické vedomie družstevných rolníkov 
v duchu socialistických cielov a ideálov našej spoločnosti, v duchu marxisticko- 
leninskej politiky KSC. V tomto zložitom procese sa existujúce ideologické 
rizdiely medzi príslušníkmi robotníckej triedy a individuálně hospodáriacimi 
malými a střednými rolnikmi začali postupné odstraňovat a paralyzovat, osvo­
jováním si socialistického vedomia u družstevných rolníkov.

Získané poznatky z výskumu (1) potvrdili správnost marxisticko-leninskej 
tézy o tom, že politické vedomie družstevných rolníkov sa formuje v každoden- 
nom zápase o uspokojovanie ich základných životných záujmov, potrieb a po- 
žiadaviek. Preto s rozvojom socialistickej spoločnosti, s riešením jej dozretých

( 1) Ide o čiastkovú výskumnú úlohu č. VHI-6-3/03 Formovanie socialistického ve­
domia a osobnosti družstevných rolníkov v podmienkach budovania rozvinutej socia­
listickej spoločnosti, ktorej riešitelom bol interdisciplinárny kolektiv pracovnikov 
Ústavu marxizmu-leninizmu VŠP v Nitře v rámci 7. pátročnice pod vedením doc. 
PhDr. Juraja Zimu, CSc. Úloha sa realizovala na základe vopred postavených teore­
tických modelov na 18 vybraných JRD vo všetkých krajoch Slovenska, na vzorke 
3 803 respondentov — družstevných rolníkov.
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úloh v jednotlivých sférách života, s využíváním najno vších vědeckých a tech­
nických poznatkov v procese výroby, s rastom požiadaviek na aktivitu a inicia­
tivu pracujúcich nástojčivo vystupuje do popredia otázka účasti družstevných 
rofníkov na riadení výroby, družstevných a společenských záležitostí. S ciefom 
spoznať názory družstevných rofníkov na súčasný stav a problémy ich účasti 
na riadení JRD z hfadiska nových prvkov v rozvoji a prehlbovaní kolektívno- 
-družstevnej formy vlastníctva výrobných prostriedkov položili sme respon- 
dentom niekolko otázok. Zistili sme, že výrazné stúpli nároky a požiadavky 
na odbornú a politickú připravenost vedúcich i ostatných pracovníkov JRD. 
Je to dósledok toho, že sa prehlbuje špecializácia výroby, rozvíjajú sa koope­
račně vztahy a tým vzniká potřeba dokonalejšej organizačnej štruktúry a fo- 
riem riadenia JRD. V súčasnom období vzniká celý rad otázok, ako tieto pro­
blémy riešiť z hfadiska ďalšieho upevňovania socialistickej demokracie. Na 
jednej straně je potřebné vyhnúť sa niektorým formám a momentom techno­
kratického přístupu k riadiacej práci, na druhej straně ešte viac prehíbiť a 
rozvinúť účast družstevných rofníkov na správě a riadení JRD a spoločen- 
ských záležitostí. Vyplývá to aj z odpovědí respondentov na otázku „Ak máte 
možnost zúčastňovat sa na rozhodovaní, tak akou formou?“ — váčšina respon­
dentov přehlásila, že má možnost vyjadřovat sa k vypracovaniu plánu práce 
JRD a jeho změnám, k otázkám riadenia a organizácie práce a takto svojimi 
návrhmi a pripomienkami prispievať k tvorbě a realizácii plánu práce. To je 
nesporné pozitivna črta v riadení a činnosti JRD. Ne je však vlastná všetkýn. 
JRD. Na otázku „Ak sa nepodiefate na rozhodovaní o výrobných a ostatných 
otázkách života JRD, tak uveďte prečo?“ — značná část respondentov uviedla, 
že vedenie JRD im neumožňuje zúčastňovat sa na riadení, že ich názory nikto 
neberie do úvahy. V tejto súvislosti třeba spomenúť aj skupinu respondentov, 
ktori uviedli, že sa nevyznajú v riadení, popřípadě, že na JRD pracujú iba 
krátký čas, ďalej, že sa riadenia r.^zúčastňujú pre vysoký vek a že o to nemajú 
záujem.

Ďalšie prehlbovanie účasti družstevných rofníkov na riadení JRD, ako čoraz 
naliehavejšej požiadavky praxe, si vynucuje pódia nášho názoru věnovat po­
zornost najma:
— zdokonafovaniu riadiacej a organizačnej práce na celej osi národného hos- 

podárstva, osobitne práce JRD;
— pravidelnému oboznamovaniu všetkých členov a pracovníkov JRD s úloha­

mi výroby, problémami ekonomiky, s riešením sociálnych a kultúrnych otá­
zok života družstevných rofníkov, odstraňovania formalizmu a určitých 
prejavov byrokratizmu;

— využíváním členských schddzí JRD, členských schódzí KSC, róznych akti- 
vov, pořád a ostatných foriem masovo-politickej práce k váčšej informova­
nosti družstevných rofníkov.

Zo strany vedenia JRD je potřebné akceptovat a poskytovat odpověď na 
všetky propomienky členov a pracovníkov JRD, přitom vychádzať zo zásady, 
že iba na základe všestranného oboznámenia všetkých členov a pracovníkov 
JRD s úlohami a spósobom ich riešenia ich možno získat a nadchnúf pre 
úspěšné plnenie úloh.

Otázka účasti družstevných rofníkov na riadení JRD sa dostala do nového 
světla aj v súvislosti so zlučovaním JRD a vytváraním váčších výrobno-pofno- 
hospodárskych celkov. Svedčia o tom aj odpovede na otázku „Co prinieslo zlú- 
čenie JRD podfa vášho názoru?“ — 23,0 % respondentov hodnotilo tento proces 
jednoznačné pozitivně, 36,2 % uviedlo, že to nevie posúdiť, 36,2 % uviedlo, že 
zlúčenie JRD prinieslo viac záporných než pozitívnych momentov.
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Postoje družstevných rolníkov ukazujú, že proces zlučovania JRD priniesol 
so sebou aj niektoré problémy a ťažkosti v oblasti riadenia a organizácie práce 
a v uplatňovaní vnútrodružstevnej demokracie, čo má v niektorých prípadoch 
negativny dopad na účast družstevných rolníkov na riadení JRD. Súčasné 
úsilie strany a štátnej správy je zamerané na prekonávanie týchto nedostatkov 
a to predovšetkým formou zdokonalovania systému riadenia a odmeňovania a 
hladania nových foriem uplatňovania socialistickej demokracie v podmienkach 
zlúčených JRD.

S otázkou formovania politického vedomia úzko súvisí aj problematika rie- 
šenia vztahu osobných, skupinových a celospoločenských záujmov. Socialistic­
ká spoločnosť, ktorá je budovaná na zásadách marxizmu-leninizmu, na vše- 
strannom respektovaní záujmu a potrieb každého člověka, vytvořila objektivně 
sociálno-ekonomické podmienky pre riešenie vztahu osobných a spoločenských 
záujmov na kolektivistických základoch. Tento proces, ktorý možno sledovat 
na róznych úrovniach spoločenskej praxe, ukazuje, že záujmy družstevných 
rolníkov sa stále viac približujú záujmom robotníckej triedy. Kontinuitne 
s tým dochádza k viditelnému zjednocovaniu záujmov jednotlivých cleno v a 
pracovníkov so záujmami družstva. V snahe poznat reálny stav tohto procesu 
položili sme vo výskume otázku: „Domnievate sa, že rudia vo vašom JRD ko- 
najú v súlade so záujmami vášho JRD a celej nasej spoločnosti?“ Respondenti 
odpovedali následovně: — 9,7% uviedlo — áno, všetci, 39,8% že vačšina, 
31,5% uviedlo, že len niektorí, 1,3% uviedlo, že nikto, 16,0% to nevie posúdiť 
a 1,7 % neodpovedalo.

Otázka vztahu osobných a skupinových záujmov na JRD by si žiadala hlbšie 
objasnenie z dvoch aspektov:
1. Na súčasnej úrovni rozvoja JRD sa ešte nevytvořili podmienky pre úplné 

zosúladenie záujmov jednotlivých členov a družstva;
2. U značnej časti družstevných rolníkov sa v ich přístupe k JRD ešte preja- 

vujú prvky individualizmu, egoizmu a vyskytujú sa aj případy karierizmu. 
Niektorí družstevní rolníci pristupujú k riešeniu svojich záujmov často 
z úzko osobného pohladu, pričom neberú do úvahy v plnom rozsahu záujem 
družstva a spoločnosti. V ich ponímaní záujem družstva spravidla vystupuje 
v nekonkrétnej a abstraktnej podobě, kým záujem individua je chápaný 
konkrétné a často individualisticky.

Tento stav ukazuje, že je potřebné věnovat sústavnú pozornost otázke správ­
ného chápania a uplatňovania osobných záujmov vo vztahu k záujmom skupi- 
novo-družstevným a celospoločenským. Volit a uplatňovat přitom také formy 
a metody materiálnej zainteresovanosti členov JRD na výsledkoch ich práce, 
také metody politicko-výchovnej činnosti, ktoré budú jednoznačné pomáhat 
upevňovat a zosúladňovať záujmy jednotlivcov so záujmami družstva a celej 
spoločnosti, dósledne, na princípoch socialistického kolektivizmu a humanizmu.

Najvýraznejším prejavom a výsledkom procesu formovania politického ve­
domia družstevných rolníkov je ich pracovná a společenská aktivita, ich poli­
tická angažovanost.

Doterajšie premeny, ku ktorým došlo v živote družstevných rolníkov, im 
umožňujú sa podielať na riadení spoločenských a politických záležitostí. Pre- 
javuje sa to v ich aktívnej účasti na tvorbě a uskutočňovaní politiky strany 
a riadení spoločnosti, čo potvrdzuje aj adekvátně zastúpenie družstevných rol­
níkov v porovnaní s robotníckou triedou a ostatnými vrstvami obyvatelstva 
vo všetkých orgánoch štátnej moci (MNV, ONV, KNV, SNR, CNR, FZ) S cie- 
lom vyjadrenia a realizácie špecifických záujmov družstevných rolníkov bol 
vytvořený Zváz družstevných rolníkov (ZDR) ako spoločenská organizácia Ná-
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rodného frontu. Jeho vznik a existencia je názorným prejavom socialistickej 
demokracie vo vzfahu k družstevným rolníkom, ktorí sa prostredníctvom čin­
nosti v ZDR zúčastňujú na riadení nielen svojich problémov, ale aj života celej 
spoločnosti. V činnosti ZDR sa v poslednom období, okrem riešenia ekonomic­
kých. sociálnych a kultúrnych otázok dostali do centra pozornosti aj otázky 
vzdelávania a výchovy družstevných rolnikov v podobě takých foriem, ako je 
politické vzdelávanie, školenie funkcionářského aktívu, starostlivost o druž­
stevně školy práce, výměna skúseností a pod.

Napriek týmto nesporné pozitivnym javom sa v raste politického uvedome- 
nia a aktivity družstevných rolnikov prejavujú aj niektoré problémy súvisiace 
s možnosťou ich zapojenia do aktívnejšieho riešenia družstevných problémov, 
života obce a riešenia společenských záležitostí. Jednou z prekážok. ktorá bráni 
rýchlejšiemu rozvojů politického uvedomenia družstevných rolnikov, sú pre- 
javy konzumného chápania spdsobu života a malomeštiactvo, prejavy apolitič- 
nosti, resp. nedostatečného záujmu o politické a veřejné záležitosti. Casť druž­
stevných rolnikov ešte podlieha týmto negativným javom a prežitkom minu­
losti. Pozitívnou v tomto smere je však tendencia, že sa družstevní rolníci s ma- 
lomeštiackymi praktikami a dalšími nedostatkami neuspokojujú, ale poukazujú 
na potřebu ich naliehavého riešenia. S tým úzko korešpondujú aj odpovede 
respondentov na otázku, čo sa im na dnešnom spósobe života páči a čo nie. 
Páčí sa im dosiahnutá životná úroveň, sociálně a dóchodkové zabezpečenie, 
životná istota, možnost vzdelávania a kultúrneho vyžitia, možnost zúčastňovat 
sa na rozvoji našej spoločnosti a riešení jej problémov a dobré medzifudské 
vztahy. Nepáči sa im — rodinkárstvo, úplatkárstvo a protekcia, honba za pe- 
niazmi a hmotnými statkami, rýchle životné tempo, narušovanie dobrých med- 
ziludských vzťahov, zvýšené požívanie alkoholu, značná rozvodovost, zlá pra­
covně disciplína a morálka a niektoré ďalšie negativné javy. Každá z týchto 
odpovědí by si vyžiadala hlbšie samostatné posúdenie.

Súhrnne možno povedať, že politické vedomie družstevných rolnikov sa for­
muje bezprostředné v zápase za realizáciu ich životných záujmov a potrieb, 
ciefov, túžob a predsavzati. Všetky otázky, ktoré sa dósledne riešia v inten- 
ciách leninskej politiky strany a socialistického štátu, napomáhajú pozitívnemu 
formovaniu ich politického vedomia. Na druhej straně každý odklon od socia­
listických principov a zásad spolunažívania, nedodržiavanie leninského štýlu 
práce má negativné následky na formovanie politického uvedomenia fudi. 
V tejto súvislosti třeba poukázat na dva závažné momenty, ktoré vyplynuli aj 
zo spominaného výskumu, pretože móžu zohrať vysoko pozitivnu, ale aj ne­
gativnu úlohu v živote našej spoločnosti, zvlášť pri utváraní politického vedo­
mia a politických postojov pracujúcich. Po prvé je to otázka potřeby jednoty 
slov a činov u všetkých pracujúcich, zvlášť u vedúcich pracovníkov. Tam, kde 
sa rozchádzajú šlová s činmi, kde vedúci pracovníci inak hovoria a inak kona- 
jú, má to nepriaznivý vplyv nielen na najbližší kolektiv, ale aj v širších spole­
čenských súvislostiach. Po druhé, výskům ukázal na existujúcu rozdielnosť 
v proklamovaní určitých zásad a hodnot a medzi skutočnými postojmi druž­
stevných rolnikov.

Ukazuje sa, že k analýze a hodnoteniu politického vedomia družstevných 
rolnikov musíme přistupovat triezvo, brat věci realisticky z hladiska vývojo­
vých tendencií. Na druhej straně nemožno zabúdať, že tak ako všetko na svete, 
aj politické vedomie sa formuje v boji nového so starým, konzervatívnym, čo 
má vo vztahu k družstevným rolníkom svoje osobitosti.

Analýzu politického vedomia družstevných rolnikov musíme uskutočňovať 
komplexně, z hladiska všetkých jeho dimenzií, stránok a aspektov.
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Politické vedomie nie je odrazom a vyjádřením iba vzťahov medzi jednotli­
vými triedami, vrstvami a skupinami, ale taktiež vzťahov medzi národmi a 
národnosťami. Z tohto hladiska musíme věnovat pozornosť aj otázke vzťahov 
Čechov a Slovákov a ostatných národností žijúcich v našej vlasti.

Súčasné poznatky ukazujú, že v dósledku federatívneho usporiadania státu, 
cielavedome uskutočňovanej marxisticko-leninskej národnostnej politiky sú 
tieto vztahy priaterskejšie a družnejšie. Je to dané tým, že federatívne uspo- 
riadanie umožnilo všestranný rozvoj a možnost uplatnenia oboch národov a 
národností žijúcich u nás na báze zbližovania a zjednocovania ich politických, 
sociálno-ekonomických a národnostných záujmov a požiadaviek. Základom pre- 
hlbovania tejto tendencie je odstraňovanie a vyrovnáváme ekonomickej, sociál- 
nej a kultúrnej úrovně ich života, čo sa priaznivo odráža aj vo formovaní ich 
socialistického politického uvedomenia. Svedčia o tom aj odpovede responden- 
tov, z ktorých váčšina přehlásila, že podlá ich názoru vztahy medzi našimi 
bratskými národmi a ostatnými národnosťami sú priatelskejšie a družnejšie 
ako predtým.

S problematikou formovania politického vedomia úzko súvisí aj otázka vla- 
stenectva a internacionalizmu. Tieto principy tvoria základnú zložku politické­
ho vedomia. Výskům ukázal, že v dósledku cielavedomej ideovo-politickej prá­
ce strany se prehlbilo vo vědomí družstevných rolníkov socialistické vlaste- 
nectvo a proletársky internacionalizmus. Pozitivně na tento proces vplýva sku­
tečnost vzrastajúcej převahy socialistickej spoločenskej sústavy nad kapitaliz- 
mom, úspěchy, ktoré naša spoločnosť dosahuje při budovaní rozvinutého socia­
lizmu.

Záverom možno konštatovať, že pod vplyvom revolučných premien v živote 
družstevných rolníkov, cielavedomej politicko-výchovnej práce strany, inštitú- 
cií socialistického štátu a činnosti společenských organizácií došlo k viditel­
nému osvojeniu a rastu politického uvedomenia družstevných rolníkov. Možno 
to pozorovat na vzniku a upevňovaní sa takých politických hodnot v ich po­
vědomí a konaní, ako je vztah k socializmu, robotníckej triede a KSC. Dnes 
naprostá váčšina družstevných rolníkov nielenže stojí na pozíciách politiky 
robotníckej triedy a jej avantgardy komunistickej strany, ale tú to svojou 
každodennou činorodou prácou aktivně a uvedomele presadzuje do života JRD 
a socialistickej spoločnosti. Ako sme spomenuli, ide tu ale o zložitý a proti- 
rečivý proces, v ktorom okrem upevňovania výrazné pozitívnych črt a tenden- 
cií (vztahu k družstevnému vlastníctvu a k práci, rast pracovnej a spoločenskej 
aktivity a pod.) střetáváme sa tu aj s radom problémov a nedostatkov, ako je 
malý záujem o riešenie družstevných a společenských záležitostí, porušovanie 
pracovnej disciplíny, nie najlepšie medziludské vztahy, honba za peniazmi a 
hmotnými statkami, nadměrné požívanie alkoholu a niektoré ďalšie negativné 
javy, ktoré neraz oslabujú rast a prehlbovanie politického uvedomenia druž­
stevných rolníkov.

Z týchto aspektov si zvyšovanie politického uvedomenia družstevných rol­
níkov vyžaduje komplexně posúdenie a riešenie celého okruhu ich životných 
podmienok a vzťahov v intenciách vedeckej ideologie marxizmu-leninizmu, 
cielov a programu KSČ zameraného na budovanie socialistickej a komunistic­
kej spoločnosti. Iba na základe takéhoto celostného přístupu je možné ďalej 
rozvij ať a prehlbovať politické uvedomenie a presvedčenie družstevných rol­
níkov a ostatných pracovníkov JRD.
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IO. 3hmb - B. Bapra: Coctoíihhc nojiHTHMecKoro coshbhhh KooiiepnponaHHi»ix KpecTbHH

O,ihhm na naiióojiee BbipasHTejibHM.x peayjibTaroH cogiiajibuo-aKOHOMHiecKHX npeoópaso- 
BaHiiií b Minami Harnero ootgecTBa, CBHSaHHbix c KOHCTUTynpoBaHHCM il yrjiyČJieHMeM coijiia- 
jiifCTinieeKnx iipoiiaBogcTBeHHbix OTHOineHiiii, HBiuiocb BosnnKHOBCHiie ii cýopMHpoBanne 
KJiacea KOOnepupOBBHHblX KpCCTbHH. OgHaKC, 3T0T Iiponecc IipOTCKaCT HC TOJlbKO B I10JIII- 
TiriecKoii li coniiajibHO-aKonoMnqeeKoii oójiacTH.x, no n b ynnsKe c htiim b cýepe CO3H8HMH, 
MhimjieHiiH n iiOBOgemiH KOOiiepiipoBaHiibix KpecTbHH. HecMOTpn Ha Hajumne oómnx qepT 
c paóoBHM KJiaccoM li iiHTejumreHgiieii, iipogecc (jiopMiipoBaHHH nojiHTuqecKoii co3naTe;ib- 
HOCTII KOOHepiipOBaHHblX KpecTbHH HMeeT HCKOTOpbie OCOÓeHHOCTH. Onu BblTCKalOT 113 
OTjiHinoro iiojiOMcenHH KOonepnpoBaHHbix KpecTbHH b npoHBBOgcTBeHHM.x OTHOmeHHHX, 
na KOOiiepaTHBHO-rpynriOBOii Ropuší coóctbchhoctii na čpegcTiia npoiisBOgcTBa, na xapaKTe- 
pa ti cogepwaHHH hx rpyga, npiiMeneniiH cnenniÿnqecKHx ýopM copnaJiHCTHHecKoro npiin- 
Hima oiuiaThi Tpyga, na ciioco6a ocbochhh coniiajiHCTnaecKoii coaiiaTejibuocTn m Mopajm.

llaMOHBHiiH, npoMcmegniite b >kh3hii KOonepupoBaniibix KpecTbHH, hosbojihiot um 8KTmbho 
yqacTBOBaTb b ynpaajieHiiii ECXK n oómecTBOM. KoonepnpoBaunoe KpecTbHHCTBO bmbctc 
c paóomiM KJiaccoM crajio nocuTejicM rocygapcTBCHHoii BJiacTii, cosiigaTejieM naiueii cou.ua- 
JIHCTHHeCKOH geÜCTBHTejIbHOCTH. Hog BJIHHHHBM pCBOJHOUMOHHHX Iipeo6pa3OBaHHÍÍ, CBH33H- 
iiMX c KOJiJieKTiiBnaaHHeii cejibCKoro xosHÍicTBa, nejieHanpaBjíeuHOii nojniTHKO-BociuiTa- 
TCJIbHOii HOJIMTHKH liapTHII II OÖlgCCTBa, Iip01t30IUJlH CyUtBCTBeHHHH POCT II IIOBbímeHlie 
llOJIHTMqeCKoii COaHaTCJlbHOCTH KOOnepHpOBaHHbIX KpeCTbHH. Oto npOHBJÍHeTCH B MX TBOpneC- 
Koii paóoTe, b aKTHBHOM m co3uaTejibHOM nogxoge k peajniaauMH aagaq n iiporpaMMM hojiii- 
TiiKii KoMMyHHCTiinecKoii napTitn HexocjioBaKiin.

Summary

J. Zima — V. Varga: State of Political Consciousness in Cooperative Farmers

One of the most conspicuous outcomes of socio-economic transformations in the life 
of our society which have been taking place in connection with the constitution and 
intensification of socialist production relations is the rise and formation of the class 
of cooperative farmers. Of course, this process is under way not only in the political 
and socio-economic sphere but simultaneously also in the sphere of consciousness, 
thinking and activities of cooperative farmers. Notwithstanding the features the 
cooperative farmers have in common with the working class and the intelligentsia, 
the process of the formation of their political consciousness is characterized by cer­
tain particularities. These have their source in the different position of cooperative 
farmers in production relations, in the group-cooperative form of the ownership of 
production means, in the character and content of their work, in the use of specific 
forms of the socialist principle of remuneration, in the way of appropriating the 
socialist consciousness and morale.

The transformations in the life of cooperative farmers that have taken place until 
now enable them actively to participate in the management of Uniform Agricultural 
Cooperatives as well as of society. Side by side with the working class, cooperative 
farmers have become the bearers of state power, the co-creator of our socialist real­
ity. Revolutionary transformations connected with the collectivization of agriculture, 
the goal-directed politico-educational work of the Party and of society have ultimate­
ly led to a conspicuous growth and enhancement of the political consciousness of 
cooperative farmers. This manifests itself in their active and creative work, in their 
active and conscious approach to the realization of the goals and programmes of the 
policy of the Communist Party of Czechoslovakia.
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